




Základní pojmy z oblasti inovací 
výrobní organismus 
obecné pro jednotku, v níž se realizuje proces s 
techniky 

POZNÁMKA Výrobním organismem být dílna, provoz, podnik, výzkumný ústav, 
atp. 
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Procesní struktura inovací 
Procesní struktura inovací je zpravidla spojována se čtyřmi druhy změn a to: 

• Oscilativního typu 
• Pravidelnou, kontinuální 
• Kvantitativní 
• Mutativního charakteru 

ZMĚNA OSCILATIVNÍHO TYPU 
Podstatou této změny je přizpůsobení se okamžité situaci výrobního procesu. Jsou to 
změny krátkodobého charakteru. 

ZMĚNA PRAVIDELNÁ, KONTINUÁLNÍ 
Jedná se o změnu , která vyplývá ze stále dokonalejšího osvojovam používané 
technologie a jejího zdokonalování. V praxi se většinou projevuje jako běžné 
racionalizační opatření ve výrobním procesu . 
Efekt se v převážné míře projevuje především v oblasti nákladů. 

ZMĚNA KVANTITATIVNÍ 
Jedná se o změnu vyvolanou prostým rozšiřováním výrobní kapacity organizace a 
podmínek zvyšování její výroby, která zůstává realizována na stávající kvalitativní úrovni. 

ZMĚNA MUTATIVNÍHO CHARAKTERU 
Jedná se o změnu v druzích a kvalitě produktů nebo objemu vyráběné produkce a 
zároveň si vynucující zásadní změnu v technologii výroby, konstrukci produktu apod. U 
inovace tohoto typu dochází k tomu , že pro její realizaci musí být buď část , nebo dokonce 
celý výrobní proces nahrazen novým. 

Strategické předpoklady inovací 
Na základě předchozích úvah je za inovaci možno považovat 
"tvůrčí lidskou aktivitu vyvolávající pozitivní změnu ve struktuře podnikatelských objektů, 
která má za následek požadovaný a očekávaný pozitivní efekt". 
Současná praxe managementu inovací uplatňuje v podstatě dva základní metodické a 
manažerské přístupy , a to : 
- funkčně nákladový přístup , 

- klasický (tradiční) přístup. 
Pro klasický (tradiční) přístup je charakteristický postup řešení vycházející od druhého 
směrem k sedmému řádu inovací. 
Pro funkčně nákladový přístup (hodnotový management) je typický zcela opačný postup. 
Usiluje nejprve o inovace nejvyššího řádu a při nereálnosti takového řešení hledá 
možnosti změn v nižších řádech inovací. 
Závěrem je možné uvést, že strategické předpoklady inovací je možné shrnout do 
následujících kategorií : 
1. Strategie stanovení podnětné inovace, 
2. Strategie vnímaného stupně novosti výrobků , 
3. Strategie určení druhu restrukturalizace firmy, 
4. Strategie uplatňování odlišné složitosti inovací, 
5. Strategie vzniku produktových a procesních 
inovací, 
6. Strategie volby konkurenčního boje. 

Aktivity technické normalizace v oblasti inovací 



Angažovanost technické normalizace v oblasti inovací je jednat na úrovni evropské, a to 
v CEN/TC 310 "Pokrokové výrobní technologie" a mezinárodní v ISO/TC 279 
"Management inovací". Obě uvedené komise se v současné době zaměřují na oblast 
terminologie k uvedené problematice, které má nemalý význam nejen pro vzájemné 
dorozumění, nýbrž i pro legislativní rámec při řešení inovací. 

Závěr 
Několik příkladů z inovací devátého řádu. Jak je uvedeno v tabulce "řád inovací", tato 
inovace pokrývá zejména mikrotechnologie a nanotechnologie. Program Pokročilé 

nanotechnologie a mikrotechnologie se obecně zaměřuje na nanotechnologie materiálů 
a struktur obecně vhodných pro nanoelektroniku a nanofotoniku. Zahrnuje jak přípravu, 
tak i charakterizaci nanostruktur vykazujících unikátní vlastnosti, které umožňují 
kvalitativně nové aplikace. Jedná se zejména o výzkum 20 - OD nanostruktur 
připravovaných litografickými (top-down) a samouspořádajícími se (bottom-up) 
metodami. Konkrétně budou zkoumány polovodičové nanostruktury, kovové a 
magnetické nanostruktury, oxidové supravodiče a magnetika, nanotrubice, nanovlákna, 
supramolekuly a nanoelektronické prvky jdoucí za hranice Mooreova zákona, atd. 
Mooreův zákon říká, že klíčové parametry ICT Informační a komunikační technologie, 
zkráceně ICT (z anglického lnformation and Communication Technologies) se každých 
18 měsíců mění, tedy je podrobeno inovaci. Ani pohled do vesmíru není opožděn, zde se 
však jedná spíše o potvrzení teoretických předpokladů v některých oblastech k této 
problematice. První přímé pozorování gravitačních vln proběhlo 14. září 2015 (1 0:51 
SEČ) v detektoru LIGO označované jako GW150914. V době, kdy byl tento detektor ještě 
v testovací fázi. Tento detektor je tvořen dvěma rameny o délce 4 km, do nichž jsou ve 
vakuu vyslány dva identické laserové paprsky, které se na konci ramen odrazí od zrcadel 
a v místě styku se v interferometru porovnají. Pokud zařízením projde gravitační vlna, 
délky obou ramen se nepatrně změní a paprsky se potkají fázově posunuté. Zachycené 
gravitační vlny vznikly při srážce dvou černých děr, jejichž hmotnost se pohybovala kolem 
29 a 36 Sluncí, a které byly od nás vzdáleny 1 až 1,5 miliardy světelných let. První přímá 
detekce gravitačních vln je jakýmsi fyzikálním svátkem, je to dlouho očekávaný okamžik, 
který doslova otevírá další okno do vesmíru . Už víme, že je možné procesy ve vesmíru 
pozorovat pomocí gravitačních vln . Možná jednou přijde i okamžik, kdy zachytíme reliktní 
gravitační vlny, posly z období úplného počátku vesmíru, a dozvíme se, jak vznikl vesmír. 
Fyzika získává nástroj k výzkumu extrémních jevů a dostává se do zcela nové etapy 
poznávání vesmíru. Je symbolické, že se tak stalo právě sto let po předpovědi existence 
gravitačních vln. 

doc. Ing. Jaromír Skopal, CSc. 
Česká společnost pro technickou normalizaci, z.s. 
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